

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

НУЖНА ЛИ ГУСАРСКАЯ ФОРМА В НАЧАЛЕ ХХ В. ИЛИ ПРОБЛЕМЫ ВОЗРОЖДЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ВОЕННОЙ ФОРМЫ В РУССКОЙ КАВАЛЕРИИ



Ливенцев Дмитрий Вячеславович

Доктор исторических наук, профессор.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: liva2006@yandex.ru

Liventsev D. V.

Doctor of historical sciences, professor.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I [Voronezh].

Аннотация: Статья рассматривает особенности развития российской новой кавалерии в начале XX в.

Отдельно уделяется внимание вопросам тактики использования кавалерийских подразделений в рядах русской армии в исследуемый исторический период.

Ключевые слова: тактика, стратегия, кавалерийское подразделение, гусарская форма, российская армия, обучение личного состава, практические свойства, офицер, журнал «Практика воинского воспитания», нижний чин, историческая военная форма.

DO I NEED A HUSSAR UNIFORM AT THE BEGINNING OF THE TWENTIETH CENTURY OR THE PROBLEMS OF REVIVING THE HISTORICAL MILITARY UNIFORM IN THE RUSSIAN CAVALRY

Abstract: The article examines the features of the development of the Russian new cavalry in the early twentieth century.

Special attention is paid to the tactics of using cavalry units in the ranks of the Russian army in the historical period under study.

Key words: tactics, strategy, cavalry unit, hussar uniform, Russian army, training of personnel, practical properties, officer, magazine «Practice of military education», lower rank, historical military uniform.

В начале ХХ в. во всем мире кавалерия начинает терять свое значение. Дело в том, что улучшение стрелкового и артиллерийского вооружения не оставило кавалеристам шансов на поле боя. Подобные события происходили после неудачной русско-японской войны 1904 – 1905 гг. в российской армии. По тактике и стратегии кавалерия могла быть использована как вспомогательный род войск, способный совершать разведку и рейды в тыл неприятеля.

Однако, как всегда, многие теоретики и практики кавалерии были не согласны со сложившимся положением вещей. Известно, что та же война с Японией уже поставила вопрос о

незаметности солдат на поле боя для вражеских стрелков. Кстати, для кавалерийских подразделений актуальность данной аксиомы не вызывала сомнений. Дело в том, что один пулемет мог уничтожить кавалерийский эскадрон за считанные минуты.

Несмотря на все вышесказанное в России наоборот решили возродить в гусарских полках историческую военную форму эпохи наполеоновских войск. Естественно такой проект вызвал закономерную критику о том, что русские кавалеристы живут далеким прошлым.

Несмотря на это, среди кавалеристов нашлись желающие отстаивать возрождение исторической военной формы для гусар [1]. Например, в журнале «Практика воинского воспитания» автор под красочным псевдонимом «Возрожденный гусар» привел, на его взгляд, ряд веских аргументов:

- Нет ничего постыдного, когда военнослужащий хочет блеснуть собственным мундиром.
- Красивая форма имеет огромное воспитательное значение для личного состава и заставляет нижнего чина соответствовать на торжественных смотрах и парадах офицеру.
- Парадная военная форма превращает офицера исключительно в военного человека, а не кабинетного ученого.
- Происходящие из простонародья нижние чины любят красиво одеваться. Достаточно посмотреть на военную форму, в которую солдаты и унтер-офицеры наряжаются для ухода в запас, чтобы появиться перед своими родственниками и знакомыми.
- Возрождение красивой исторической кавалерийской формы повлияет не только на внешний лоск гусарских полков, но и будет иметь огромное воспитательное значение для нижних чинов и офицеров [1].

Конечно, форма гусарских полков эпохи наполеоновских войн отличалась заметным лоском и внешней эстетикой, и ее возрождение могло благотворно повлиять на процедуру военных пародов и смотров. С практической военной точки зрения упомянутое мероприятие в начале XX в. представляется абсолютно бессмысленным. Скорее всего, такой проект продавили представители возрастного генералитета от кавалерии, грезившие давно прошедшими временами. Наверное, сложно судить об эффективном воспитательном значении исторической гусарской формы для офицеров и нижних чинов. Данная мысль является сомнительной, если только не учитывать тот факт, что на смотрах и парадах внешний лоск кавалерийских полков всегда радовал генеральский взгляд.



Рис. 1. Ахтырский гусарский полк 1812 г.



Справа налево: Сумцы: корн. Соколов 1-й, Снежков, пор. Петражевич, корн. Соколов 2-й, пор. Слепцов 2-й. Петербуржцы: поруч. Булатов и Политковский

Рис. 2. Гусары разных полков в начале XX в.



Рис. 3. Гусары русской армии эпохи наполеоновских войн.



Рис. 4. Парадная форма Гродненского гусарского полка.



Рис. 5. Император Николай II в форме лейб-гусара.



Рис. 6. Парадный гусарский мундир в начале XX в.



Рис. 7. Штандартный взвод полка на параде.

ЛИТЕРАТУРА

1. Возрожденный гусар. Один из факторов воспитания / гусар Возрожденный // Практика воинского воспитания. – 1908. – № 6. – С. 2.

REFERENCES

1. The reborn Hussar. One of the factors of education / The Revived Hussar // The practice of military education. – 1908. – № 6. – P. 2.